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аМе рич ки из ве шта ји о вер скиМ 
сло бо да Ма у ре Пу бли ци ср би ји: 

кон тра ар гу Мен ти  
из срП ске Пер сПек ти ве*

(пре да ва ње на на уч ној кон фе рен ци ји Re li gion, Aut ho rity and the 
Sta te: from Con stan ti ne to Se cu lar and Beyond, Бе о град, 21. јун 2013)

Ап стракт: Рад при ка зу је не ком пе тен ци ју и 
при стра сност у из ве шта ји ма о вер ским сло бо
да ма у Ре пу бли ци Ср би ји ко је сва ке го ди не об ја
вљу је Стејт де парт мент Сје ди ње них Аме рич ких 
Др жа ва.

Кључ не ре чи: Ре пу бли ка Ср би ја, Сје ди ње не 
Аме рич ке Др жа ве, вер ске сло бо де.

Ак том о ме ђу на род ној вер ској сло бо ди ко ји је у ок то бру 1998. 
усво јио Кон грес а пот пи сао пред сед ник Бил Клин тон, Сје ди ње не 
Аме рич ке Др жа ве су утвр ди ле про мо ци ју вер ских пра ва као јед ну 
од цен трал них де лат но сти спољ не по ли ти ке.1

С тим у ве зи, аме рич ке ам ба са де су до би ле за да так да, у зе мља-
ма у ко ји ма де лу ју, кроз раз го во ре са вер ским ли де ри ма, вла ди ним 

* Рад је на стао у окви ру про јек та „Ср би и Ср би ја у ју го сло вен ском и ме ђу на-
род ном кон тек сту: уну тра шњи раз ви так и по ло жај у европ ској/свет ској за јед ни ци“ 
(47027) ко ји фи нан си ра Ми ни стар ство про све те и на у ке Ре пу бли ке Ср би је.

** ra ko vic @gmail.co m.
1 Ber ke ley Cen ter for Re li gion, Pe a ce & World Af fa irs of the Ge or ge town Uni ver sity, 

The In ter na ti o nal Re li gi o us Fre e dom Act: Ten Years La ter, http://ber kleycen ter.ge or ge town.
ed u/pro jects/the -in ter na ti o nal-re li gi o us-fre e dom-act -ten -years-la ter.
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зва нич ни ци ма, вер ским за јед ни ца ма, но ви на ри ма, ху ма ни тар ним 
ак ти ви сти ма, не вла ди ним ор га ни за ци ја ма и пред став ни ци ма ака-
дем ске за јед ни це, утвр де чи ње ни це о вер ским сло бо да ма. Из ве-
шта ји се по том ша љу Стејт де парт мен ту, ко ји их пре да је Кон гре су 
на усва ја ње.2

Те ма овог ра да ве за на је за аме рич ке из ве шта је о вер ским сло-
бо да ма у Ре пу бли ци Ср би ји. Од јед но стра ног ал бан ског про гла ше ња 
не за ви сно сти Ко со ва и Ме то хи је (2008) аме рич ки из ве шта ји одво-
је но се пи шу за тај део Ре пу бли ке Ср би је. У овом ра ду кон тра ар гу-
мен ти аме рич ким из ве шта ји ма о вер ским сло бо да ма на Ко со ву и 
Ме то хи ји упри ли че ни су као и за сва ки дру ги део Ре пу бли ке Ср би је.

Као осно ва за на во ђе ње кон тра ар гу ме на та узет је аме рич ки из-
ве штај о вер ским сло бо да ма у Ре пу бли ци Ср би ји за 2011. јер је у на-
шој јав но сти био по себ но не га тив но осли кан. Ипак, под вла чим, и 
сва ки дру ги прет ход ни из ве штај су штин ски се не раз ли ку је од овог. 
При мед бе и кри ти ке оста ле су углав ном исто вет не.

Го во рим и из лич ног ис ку ства, као бив ши др жав ни слу жбе ник 
Са ве зног ми ни стар ства ве ра СР Ју го сла ви је и Ми ни стар ства ве ра 
Ре пу бли ке Ср би је ко ји је имао при ли ку да раз ме њу је ми шље ње за 
зва нич ни ци ма аме рич ке ам ба са де у Бе о гра ду. Су сре та ли смо се 
ка да су нам уру чи ва ни из ве шта ји о вер ским сло бо да ма и у дру гим 
при ли ка ма. Раз го во ре смо во ди ли у ко рект ном то ну, али на жа лост 
мо рам да на гла сим да на ши ар гу мен ти углав ном ни су би ли при хва-
ће ни. Не ке чи ње ни це са свим су иг но ри са не, не ке су по вр шно ту ма-
че не, а не ке уоп ште ни су ува же не.

На ве шћу са да нај и зри чи ти је при ме ре гре ша ка и не пре ци зно сти у 
аме рич ким из ве шта ји ма о вер ским сло бо да ма у Ре пу бли ци Ср би ји.

1. У аме рич ком из ве шта ју о вер ским сло бо да ма се твр ди да су 
„Устав [Републике Србије] и оста ли за ко ни и ак ти ре стрик тив ни 
пре ма вер ским сло бо да ма и да Вла да [Републике Србије] у прак си 
углав ном не по шту је вер ске сло бо де“ и да се ре стрик ци је од но се на 
„ис по ља ва ње ве ро и спо ве да ња“ (ma ni fe sta tion of be li ef).3

Ка да је реч о Уста ву Ре пу бли ке Ср би је (2006), члан 43 „Сло бо-
да ми сли, са ве сти и ве ро и спо ве сти“ про пи су је: „Јем чи се сло бо да 

2 U. S. De part ment of Sta te, Over vi ew and Ac know led ge ments, In ter na ti o nal Re li gi
o us Fre e dom Re port for 2011, http://www.sta te.gov /j/drl /rls /irf /2011re li gi o us fre e dom/
in dex.ht m#wrap per.

3 U. S. De part ment of Sta te, In ter na ti o nal Re li gi o us Fre e dom Re port for 2011: Ser bia, 
http://www.sta te.gov /j/drl /rls /irf /re li gi o us fre e dom/in dex.ht m?dlid=192859.
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ми сли, са ве сти, уве ре ња и ве ро и спо ве сти, пра во да се оста не при 
свом уве ре њу или ве ро и спо ве сти или да се они про ме не пре ма соп-
стве ном из бо ру. Ни ко ни је ду жан да се из ја шња ва о сво јим вер ским 
и дру гим уве ре њи ма. Сва ко је сло бо дан да ис по ља ва сво ју ве ру или 
убе ђе ње ве ро и спо ве да ња, оба вља њем вер ских об ре да, по ха ђа њем 
вер ске слу жбе или на ста ве, по је ди нач но или у за јед ни ци с дру ги-
ма, као и да при ват но или јав но из не се сво ја вер ска уве ре ња. Сло-
бо да ис по ља ва ња ве ре или уве ре ња мо же се огра ни чи ти за ко ном, 
са мо ако је то нео п ход но у де мо крат ском дру штву, ра ди за шти те 
жи во та и здра вља љу ди, мо ра ла де мо крат ског дру штва, сло бо да и 
пра ва гра ђа на за јем че них овим Уста вом, јав не без бед но сти и јав-
ног ре да или ра ди спре ча ва ња иза зи ва ња или под сти ца ња вер ске, 
на ци о нал не или ра сне мр жње. Ро ди те љи и за кон ски ста ра о ци има-
ју пра во да сво јој де ци обез бе де вер ско и мо рал но обра зо ва ње у 
скла ду са сво јим уве ре њи ма“.

Да кле, ре стрик ци је се мо гу од но си ти са мо ако је реч о угро жа-
ва њу дру гих, а то је по себ но на гла ше но и у За ко ну о цр ква ма и вер-
ским за јед ни ца ма Ре пу бли ке Ср би је (2006).

У том сми слу се са да по зи вам на од лу ку Европ ског су да за људ-
ска пра ва из ја ну а ра 2013. да се „мо гу на чи ни ти из ве сне ре стрик ци је 
[у вер ским слободама] уко ли ко не ко сво јим вер ским ис по ља ва њем 
по сег не про тив пра ва дру гих“.4

Пре ма то ме, ре стрик ци је ко је по ста вља Европ ска уни ја исто вет-
не су ре стрик ци ја ма ко је по ста вља Ре пу бли ка Ср би ја. Дру гих ре-
стрик ци ја вер ских сло бо да у Ре пу бли ци Ср би ји не ма.

На су прот аме рич ком ми шље њу, оце на Ми ни стар ства ве ра Ре-
пу бли ке Ср би је би ла је да ме ђу вер ски склад у на шој зе мљи ни ка-
да ни је био из ра же ни ји не го про те клих не ко ли ко го ди на. Ме ђу-
ре ли гиј ски са вет Ми ни стар ства ве ра је фор ми ран 2010. а по ред 
ми ни стра проф. др Бо го љу ба Ши ја ко ви ћа чи ни ли су га по гла ва ри 
и ви со ко до стој ни ци тра ди ци о нал них Цр ка ва и вер ских за јед ни ца 
(Вла ди ка бач ки проф. др Ири неј Бу ло вић у име Срп ске Пра во слав-
не Цр кве, над би скуп бе о град ски мон си њор Ста ни слав Хо че вар у 
име Ри мо ка то лич ке цр кве у Ср би ји, ре ис-ул -уле ма Адем ефен ди ја 
Зил кић у име Ислам ске за јед ни це Ср би је, ра бин Исак Аси ел у име 
Је вреј ске за јед ни це у Ср би ји) ко ји су јед но гла сно до но си ли са ве то-
дав не смер ни це др жав ним ор га ни ма Ре пу бли ке Ср би је.

4 Eu ro pean Co u rt of Hu man Rights, Right to ma ni fest re li gion at work is pro tec ted but 
must be ba lan ced aga inst rights of ot hers, 15 Ja nu ary 2013, hu doc.ec hr.co e.in t/web ser vi ces/
con tent/pdf /003–4221189–5014359.
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Био сам ко ор ди на тор Ме ђу ре ли гиј ског са ве та Ми ни ста р ства 
ве ра Ре пу бли ке Ср би је (2010–2012) и лич но сам се уве рио да на 
сед ни ца ма овог те ла ни је би ло не сла га ња, већ је на су прот то ме по-
сто ја ла са гла сност о свим ва жним те ма ма ко је су се ти ца ле вер-
ских пи та ња у јав ном, про свет ном, на уч ном, др жав ном, ди пло мат-
ском пре га ла штву на ше зе мље.

Да ље, Устав ни суд Ре пу бли ке Ср би је је у ја ну а ру 2013. од ба цио 
ини ци ја ти ву за оце ну устав но сти За ко на о цр ква ма и вер ским за јед-
ни ца ма. Пред ла га чи ини ци ја ти ве су из но си ли ар гу мен та ци ју ко ја 
се де лом пре кла па ла са при мед ба ма ко је су из не те у аме рич ким из-
ве шта ји ма о вер ским сло бо да ма у Ре пу бли ци Ср би ји.

2. Из го ди не у го ди ну се у аме рич ким из ве шта ји ма по на вља да је 
Грч кој Пра во слав ној Цр кви и Ру ској Пра во слав ној Цр кви, ко је ни су 
упи са не у Ре ги стар цр ка ва и вер ских за јед ни ца Ре пу бли ке Ср би је, 
до зво ље но сло бод но де ло ва ње.

Ни ти Ва се љен ска Па три јар ши ја ни ти Грч ка Ар хи е пи ско пи ја, 
ни ти би ло ко ја дру га ау то ке фал на или ау то ном на Грч ка Пра во слав-
на Цр ква де лу је у Ре пу бли ци Ср би ји. Ни ти су ика да тра жи ли упис 
у Ре ги стар цр ка ва и вер ских за јед ни ца Ре пу бли ке Ср би је ни ти би ло 
ка кву дру гу до зво лу за рад.5 Да кле, ова тврд ња аме рич ких зва нич-
ни ка пот пу но је по гре шна и не ма ни ка кво упо ри ште у чи ње ни ца ма.

Ка да је реч о По двор ју Ру ске Пра во слав не Цр кве у Бе о гра ду оно 
на ста вља кон ти ну и тет Ру ске Пра во слав не За гра нич не Цр кве чи ја 
је је рар хи ја 1921. уста но вље на у Кра ље ви ни Ср ба, Хр ва та и Сло ве-
на ца. Та да шње ју го сло вен ске вла сти и Срп ска Пра во слав на Цр ква 
при хва ти ли су ор га ни за ци ју Ру ске Пра во слав не За гра нич не Цр кве 
на на шем тлу ка ко би се из бе глом ру ском епи ско па ту, све штен ству, 
мо на штву и на ро ду омо гу ћио ду хов ни жи вот на кон сла ма ња Цар ске 
Ру си је. Ру ска Пра во слав на За гра нич на Цр ква а ста вље на је под по-
кро ви тељ ство Срп ске Пра во слав не Цр кве.6

По осло ба ђа њу ју го сло вен ске пре сто ни це (20. ок то бар 1944) 
ру ски пра во слав ци су, уз са гла сност ју го сло вен ских ко му ни стич-
ких вла сти, од но вем бра 1944. на ста ви ли рад под за шти том Срп ске 
Пра во слав не Цр кве.7 Храм Све те Тро ји це на Та шмај да ну (Ру ска 

5 Пре ма лич ном уви ду у ар хив ску гра ђу Ми ни стар ства ве ра Ре пу бли ке Ср би је.
6 Ми ро слав Јо ва но вић, „Ру ска пра во слав на за гра нич на цр ква у Ју го сла ви ји то ком 

два де се тих и три де се тих го ди на 20. ве ка“, Срп ска те о ло ги ја у два де се том ве ку, 3, Бе о-
град 2008, 164, 167–168.

7 Рад ми ла Ра дић, Др жа ва и вер ске за јед ни це 1945–1970, 1, Бе о град 2002, 246–247.
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цр ква) од 1946. има ста тус По двор ја Мо сков ске Па три јар ши је од-
но сно Ру ске Пра во слав не Цр кве.8

Да кле, у Кра ље ви ни СХС/Ју го сла ви ји, у со ци ја ли стич кој Ју го-
сла ви ји и у пост со ци ја ли стич ком пе ри о ду СР Ју го сла ви је и Ре пу-
бли ке Ср би је, је рар хи ја и/или све штен ство Ру ске Пра во слав не Цр-
кве на тлу на ше зе мље де лу је с бла го сло вом Срп ске Пра во слав не 
Цр кве и под ње ним сво дом.

Аме рич ки из ве шта ји ове чи ње ни це пре ви ђа ју или их уоп ште 
не по зна ју што до во ди у пи та ње ком пе тен ци ју и објек тив ност пи-
са ца из ве шта ја.

3. Из го ди не у го ди ну се у аме рич ким из ве шта ји ма по на вља да 
Вла да Ре пу бли ке Ср би је не до зво ља ва ре ги стра ци ју Ма ке дон ској 
пра во слав ној цр кви и „Цр но гор ској пра во слав ној цр кви“.

Ма ке дон ска пра во слав на цр ква ни ка да од Вла де Ре пу бли ке 
Ср би је ни је за тра жи ла упис у Ре ги стар цр ка ва и вер ских за јед ни-
ца ни ти би ло ка кву дру гу до зво лу да де лу је у на шој зе мљи.9 И ова 
тврд ња аме рич ких зва нич ни ка пот пу но је по гре шна и не ма ни ка-
кво упо ри ште у чи ње ни ца ма.

Ка да је реч о „Цр но гор ској пра во слав ној цр кви“, по сто ји низ 
раз ло га због ко јих ова па ра цр кве на ор га ни за ци ја без је рар хи је не 
мо же да бу де упи са на у Ре ги стар цр ка ва и вер ских за јед ни ца Ре-
пу бли ке Ср би је и за што је Ми ни ста р ство ве ра од би ло њи хов зах-
тев за ре ги стра ци ју. Тре ба по себ но под ву ћи: са мо зва ни по гла вар 
тзв. „Цр но гор ске пра во слав не цр кве“ Ми раш Де де ић, бив ши све-
ште ник Ва се љен ске Па три јар ши је, је од лу ком Ва се љен ског Па-
три јар ха Вар то ло ме ја и Све тог Ар хи је реј ског Си но да Ва се љен ске 
Па три ја р ши је (1997) због ка нон ских пре сту па ко је је по чи нио као 
„грч ки кли рик“ ка жњен нај стро жом ка зном од но сно ли ше њем 
све ште нич ког чи на. Од лу ку Ва се љен ске Па три јар ши је при хва ти-
ле су и по твр ди ле све ка нон ске ау то ке фал не и ау то ном не Пра во-
слав не Цр кве у све ту.10

У не ким ра ни јим аме рич ким из ве шта ји ма о вер ским сло бо-
да ма у СР Ју го сла ви ји ста ја ло је да је тзв „Цр но гор ска пра во слав-
на цр ква“ за пра во „ши зма тич ка за зва нич но пра во сла вље“, али 
ни је би ло ре чи због че га од но сно ка ква је при ро да де ло ва ња ове 

8 Ру ски дом у Бе о гра ду, „Цр ква Све те Тро ји це“, http://www.ru ski dom.rs /sr /cr kva-
sve te-tro ji ce-u-be o gra du.

9 Пре ма лич ном уви ду у ар хив ску гра ђу Ми ни ста р ства ве ра Ре пу бли ке Ср би је.
10 Бу ди мир Алек сић, Цр ве ноцр на го ра, Ник шић 2002, 161.
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ан ти цр кве не ор га ни за ци је у Цр ној Го ри или дру где на про сто ру 
бив ше Ју го сла ви је.11

Аме рич ки зва нич ни ци се ни су уду бљи ва ли у ову те му, пре ви ђа ли 
су или иг но ри са ли чи ње ни це, што до во ди у пи та ње на ме ре или ком пе-
тен ци је пи са ца ових из ве шта ја.

4. По след њих го ди на се у аме рич ким из ве шта ји ма о вер ским сло-
бо да ма у Ре пу бли ци Ср би ји из но си као при мед ба да по сто ји „про блем“ 
у де ло ва њу Ру мун ске Пра во слав не Цр кве ван срп ског Ба на та.

Пра вил ник о са др жи ни и на чи ну во ђе ња Ре ги стра цр ка ва и вер-
ских за јед ни ца Ре пу бли ке Ср би је (2006), до нет по усва ја њу За ко на о 
цр ква ма и вер ским за јед ни ца ма, пред ви део је мо гућ ност упи са епар-
хи је Ру мун ске Пра во слав не Цр кве у срп ском Ба на ту ка да се за то обез-
бе ди са гла сност Срп ске Пра во слав не Цр кве.

По што је Срп ска Пра во слав на Цр ква да ла са гла сност за упис Епар-
хи је Да ки ја фе ликс Ру мун ске Пра во слав не Цр кве на те ри то ри ји срп-
ског Ба на та, Ми ни стар ство ве ра Ре пу бли ке Ср би је из вр ши ло је 2009. 
упис ове епар хи је у Ре ги стар цр ка ва и вер ских за јед ни ца и то у ста ту су 
тра ди ци о нал не Цр кве у Ре пу бли ци Ср би ји.12

Упр кос до бр ој во љи Срп ске Пра во слав не Цр кве, Епар хи ја Да ки ја 
фе ликс не ка нон ски је про ши ри ла де ло ва ње на про стор Ти моч ке Кра-
ји не (ју жно од ре ке Ду нав) и ти ме је пре кр ши ла до го вор са Срп ском 
Пра во слав ном Цр квом.

Др жав ни ор га ни Ре пу бли ке Ср би је не са мо да не при хва та ју већ и 
осу ђу ју кр ше ње овог до го во ра. Циљ Ру мун ске Пра во слав не Цр кве је да 
вла шком ста нов ни штву у Ти моч кој Кра ји ни на мет не ру мун ски иден-
ти тет, оспо ри са мо бит ност и лин гви стич ку по себ ност и за ме ни ћи ри-
ли цу ла ти ни цом.

С дру ге стра не, Срп ска Пра во слав на Цр ква је у Ти моч кој Кра ји ни 
до зво ли ла вер ске слу жбе на вла шком је зи ку.

Исто вет не про бле ме са не ка нон ским де ло ва њем Ру мун ске Пра во-
слав не Цр кве има ју Ру ска Пра во слав на Цр ква на про сто ру Мол да ви је,13 

11 U. S. De part ment of Sta te, In ter na ti o nal Re li gi o us Fre e dom Re port for 2003, Ser bia–
Mon te ne gro, http://www.sta te.gov /j/drl /rls /irf /2003/27248.htm .

12 Alek san dar Ra ko vić, „Im pro ve ment of Re li gi o us To le ran ce in the Re pu blic of Ser-
bia (2008–2009)“, Sta te ment at the OSCE Hu man Di men sion Im ple men ta tion Me e ting, 
War saw, 28 Sep tem ber – 9 Oc to ber 2009.

13 La vi nia Stan, Lu cian Tur ce scu, „Chu rch-Sta te Con flict in the Re pu blic of Mol do va: 
The Bes sa ra bian Me tro po li ta na te“, ori gi nally pu blis hed in Com mu nist and PostCom mu nist 
Stu di es, vol. 36, no. 4 (De cem ber 2003), pp. 443–465, http://www.aca de mia.edu /183570/
Chu rch-Sta te_Con flict_in_the _Re pu blic_of _Mol do va_The _Bes sa ra bian_Me tro po li ta na te.
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Бу гар ска Пра во слав на Цр ква у ју жној До бру џи14 а Је ру са лим ска Па три-
јар ши ја је на две го ди не (мај 2011 – фе бру ар 2013) пре ки ну ла од но се са 
Ру мун ском Пра во слав ном Цр квом.15

Аме рич ки зва нич ни ци се ни су уду бљи ва ли ни у ову те му, ни ши ри 
ни ужи кон текст као да им ни су по зна ти, опет су пре ви ђа ли или иг но-
ри са ли чи ње ни це што још јед ном до во ди у пи та ње на ме ре или ком пе-
тен ци је пи са ца ових из ве шта ја.

5. У аме рич ким из ве шта ји ма о вер ским сло бо да ма за пе ри од од 
ју ла до де цем бра 2010. не ма ре чи о на па ду след бе ни ка Му а ме ра Зу-
кор ли ћа на жан дар ме ри ју и по ли ци ју Ре пу бли ке Ср би је.16

За и ста је не ве ро ват но да аме рич ки из ве штај о вер ској сло бо ди за 
пе ри од од ју ла до де цем бра 2010. пре ћут ку је да је ви ше хи ља да след бе-
ни ка Му а ме ра Зу кор ли ћа, глав ног муф ти је Ислам ске за јед ни це Сан-
џа ка, 4. сеп тем бра 2010. у Но вом Па за ру на па ло жан дар ме ри ју и по-
ли ци ју Ре пу бли ке Ср би је.17

Ова ква вр ста се лек тив но сти пи са ца аме рич ког из ве шта ја је не пр-
о фе си о нал на и тен ден ци о зна.

6. Аме рич ки из ве шта ји о вер ским сло бо да ма опи су ју мар тов ске 
до га ђа је 2004. на Ко со ву и Ме то хи ји као „не ре де“.18

Чуд но је што аме рич ки из ве шта ји о вер ским сло бо да ма ту ма че да 
су до га ђа ји од 17–19. мар та 2004. би ли „не ре ди“ (ri ots) а не по гром над 
срп ским и дру гим не ал бан ским жи вљем. За пра во, пи сци из ве шта ја као 
да не по зна ју раз ли ку из ме ђу пој мо ва ri ot и po grom. Под „по гр о мом“ 
се под ра зу ме ва ко лек тив ни на пад ве ћин ске гру пе на ма њин ску гру пу, 
док се под „не ре ди ма“ ми сли на су коб две под јед на ко сна жне гру пе.

Та да је око 50.000 Ал ба на ца ор га ни зо ва но, на ви ше ло ка ци ја 
где је жи ве ло не ко ли ко хи ља да Ср ба, на па ло срп ску за јед ни цу на 

14 Спор Ру му ни је и Бу гар ске, Ра диоте ле ви зи ја Ср би је, 22. март 2012, http://www.
rts.rs/pa ge/sto ri es/sr/story/11/Re gion/1068164/Spor+Ru mu ni je+i+Bu gar ske.html.

15 „Re con ci li a tion bet we en the Pa tri ar cha te of Je ru sa lem and the Ro ma nian Pa tri-
ar cha te“, The Ort ho dox Chu rch In fo, 23 Fe bru ary 2013, http://the ort ho dox church.in fo/
blog/news/2013/02/re con ci li a tion-bet we en-the -pa tri ar cha te-of -je ru sa lem-an d-th e-ro-
ma nian-pa tri ar cha te.

16 U. S. De part ment of Sta te, July–De cem ber 2010 Re port on In ter na ti o nal Re li gi o us 
Fre e dom, http://www.sta te.gov /do cu ments/or ga ni za tion/171719.pd f.

17 „Муф ти ји ни бло ки ра ли Па зар“, Ве чер ње но во сти, 5. сеп тем бар 2010.
18 U. S. De part ment of Sta te, 2005 Re port on In ter na ti o nal Re li gi o us Fre e dom, http://

www.sta te.gov /j/drl/rls/irf/2005/51578.htm.



136

Теолошки погледи / Theological Views XLVII (1/2014)

Ко со ву и Ме то хи ји. Уби је но је не ко ли ко де се ти на љу ди, ра ње но ви-
ше сто ти на, про те ра но пре ко 4.000 Ср ба, уни ште но је пре ко 800 
срп ских ку ћа, а 35 пра во слав них цр ка ва и спо ме ни ка уни ште но, 
оште ће но или оскр на вље но.19

Реч је, да кле, о по гр о му над срп ским на ро дом. У срп ским из ве-
шта ји ма мар тов ски до га ђа ји 2004. на Ко со ву и Ме то хи ји опи су ју се 
као „по гр ом“, но аме рич ки из ве шта ји о вер ским сло бо да ма из бе га-
ва ју да то да по ме ну.

Слич них при ме ра има још. Не од но се се са мо на Ре пу бли ку Ср-
би ју, већ и на Ре пу бли ку Срп ску и Срп ску Пра во слав ну Цр кву на 
про сто ру бив ше Ју го сла ви је.

*
Кроз аме рич ке из ве шта је о вер ским сло бо да ма у Ре пу бли ци Ср-

би ји уо ча ва се да су Ср би при ка за ни као на род ко ји не по шту је вер-
ске сло бо де и да се увек на ла зе с не ким у спо ру или су ко бу. Ме ђу-
тим, ква зи ар гу мен та ци ја пи са ца аме рич ких из ве шта ја о вер ским 
сло бо да ма ла ко је оспо ри ва. Мо же мо са мо да де ба ту је мо да ли је 
у аме рич ким из ве шта ји ма реч о ло шим на ме ра ма или по вр шном 
при сту пу про бле му. Објек тив но сти сва ка ко не ма.

Из во ри и ли те ра ту ра
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